

撕去一张张日历,走过一个个日子,跨过一个个月份,腊月终于在我们的急切渴盼下款款而来,我们带着惊喜和微笑与腊月匆匆相约,相约在年关,年关的大雪总是不请自来,纷扬如我浓浓的思乡情愫,搅得我归心似箭夜不能寐。

腊月是一个忙碌的月份。腊月,生活比以往显得更加忙碌。俗话说:“过了腊八就是年。”一过腊八,年味就浓了起来。“二十三,糖瓜粘;二十四,扫房子;二十五,磨豆腐;二十六,割年肉;二十七,宰公鸡;二十八,把面发;二十九,蒸馒头……”人们会根据传统习俗买年货,为过一个红红火火、热热闹闹的年忙碌起来。不过,这样的忙碌,虽然辛苦一点,但是人们的心里是高兴的,美滋滋的;这样的忙碌,都是为过一个欢喜、团圆的春节,忙碌一点算什么。

腊月是一个多情的月份。“腊月年光如激浪,冻云欲折寒根向。”腊月是一个多情的月份,打开腊月的扉页,展现在人们面前的,是一个喜气洋洋的世界。腊月让所有人踮起脚尖站在岁月的肩上张望,远在乡下的父母满含热泪地张望远方的儿女平安归来,心中揣着365个日夜夜的期盼;身处遥远大都市的儿女眼里满含期待地张望乡下的父母定格村口,心间盛满发酵了365个日夜夜的浓浓乡愁。改变不了的乡音,挤满车厢飘满空中,每一句话里都掺杂着对家乡对亲人的思念,每一个字里都交织着长久的焦虑和担忧,每一个动作都述说

## 与腊月相约

文/聂熙恩



着回家的激动和兴奋。

腊月是一碗香甜的腊八粥。腊月是一年里最冷的月份,唯有一碗暖暖的腊八粥最让人感到温暖,也足以久久地熨帖着心灵。红枣犹如红彤彤的红灯笼,薏米仿佛坠落人间却依旧闪闪发光的星辰,水灵灵的龙眼肉,胖乎乎的花生米,黄澄澄的葡萄干,还有那喜人的红豆、松仁、芡实、板栗也赶忙来凑热闹。一碗香喷喷的腊八粥,暖开数九寒天,热腾腾的水蒸气中藏着寻常人家弥

足珍贵的那部分,那是原生态的幸福的味道。为了生计为了理想在外奔波劳累的游子,也会因为一碗暖粥而多了一丝欣慰,愁苦满满的心,唯有一碗暖心的小粥可以得到释怀。

腊月是一张春天的请柬。穿过腊月的走廊,尽头就是春天,腊月是春天寄给冬天一张请柬,写满生活的福祉,涂着春天的颜色,带着春阳光舒畅的味道。打开这张请柬,就能听到春天的鸟鸣传来,就能嗅到春天的花香馥郁飘来,就能看到看到小河弹唱着民谣一路向前……腊月是冬天里的春天,人们渐渐换下臃肿的衣服,脸上渗出细密的汗珠,衬出一种繁忙的幸福和甜蜜。

腊月是一支悠扬的赞歌。这一支祝福赞美的歌,来自向往平安祥和的千家万户,飘向戍边守家园的将士,或许旋不出雪花的高度,但将以雪花的姿势,抗击所有的严寒。坚贞的信念是你永不凋败的叶绿素,不渝的意志是你富饶的底肥。

腊月更是一道风景,喜看农家屋檐下,挂满红熏熏的腊鱼腊肉,挂满黄橙橙的玉米棒、诱人的红辣椒……那是一道朴实无华且色彩斑斓的风景,辉映着农家的腊月,亮丽着腊月的农家!

与腊月相约,我们的生活馨香起来,春姑娘的脚步匆忙起来,风也渐渐被阳光捂暖,人间鲜亮生动起来,那些笼着山腰的白雾越来越稀薄,直至完全弥散开去,那是因为太阳的旨意。

腊月是个形容词——火红。腊月里,到处涌动着红色,没有哪一个月能与之相比。红艳艳的春联、窗花贴出了大吉大利,红彤彤的灯笼挂出了居家的吉祥,红福字“倒”出了人们美好的期盼,红鞭炮放出了孩子的欢乐,红色的锣鼓敲出了欢快,红色的飘带舞出了红红火火的日子……红火火的日子红火火地过,红火火的春天红火火的歌。人间盛宴,到处都是热热闹闹的欢庆,到处都是红红火火的日子。红色是年味的主色调,意味着日子红红火火,年味因红色充满着温暖和幸福。

腊月是个形容词——温暖。过年是热闹的、暖心的,腊月具有一种无声召唤的强大力量,外出求学的莘莘学子,远离家乡的寻梦游子,漂泊天涯的羁客旅人,一听到腊月抑扬顿挫的跫音传来,无论多么迢远,无论多么繁忙,无论阳光灿烂或者风雪交加,没有谁不惦记起归家的路程,提前计划着购票、购礼物,回家过年就是幸福。过年,过的是一种亲情的互动,一种对根的思念。一家人在一起享受美味佳肴,憧憬美好生活。过个团圆年,幸福比蜜甜;吃顿团圆饭,温暖、温馨又温情。

腊月是个形容词——悠扬。腊月是一支悠扬的歌,一支祝福的歌、赞美的歌,这支歌,既朴实无华又激情昂扬,既韵律优美又欢快喜庆,人们用响亮的歌声吟唱着奔走忙碌的惬意和红红火火的生活,吟唱着五谷丰登的喜悦和美好未来的向往,歌声唱响了年年岁岁、月缺月圆,唱响了亲情袅袅、思念悠悠,这动人的歌声贯穿美好与幸福,连缀昨天与明天,这优美的歌声为新春的狂欢点燃了燃烧的焰火,这歌声鼓舞我们满怀自信、憧憬,向下一个阳光暖暖、春风和畅的春天出发。

春播夏耕、秋收冬藏,酿成腊月浓酽的喜悦与香甜!腊月就像一坛坛酿美酒,清醇甘冽,沁人心脾!腊月是形容词,把春节修饰得喜庆火红,温馨浪漫,幸福美满,情感浓郁,韵味悠长;腊月是形容词,腊月让春节变得喜气洋洋,团团圆圆,甜蜜蜜,如诗似画。

## 古韵里的腊月风情

文/聂难



月迎春图,诗云:“灞涘长安恒近日,殷正腊月早迎新。池鱼戏叶仍含冻,宫女裁花已作春。向苑云疑承翠幄,入林风若起青蘋。年年斗柄东无限,愿挹琼觞寿北辰。”

腊月本是个祭祀的月份。“腊”是古代祭祀祖先和百神的“祭”名。古时候,每年腊月八日都要猎杀禽兽举行大祭活动,拜神敬祖,以祈福求寿、避灾迎祥。晋代诗人裴秀的《大腊》:“日躔星记,大吕司晨。玄象改次,庶众更新。岁事告成,八腊报勤。告成伊何,年丰物阜。”描绘了人们在寒冬腊月,摆上酒肉祭祀、感谢百神福佑万事成功的场景,把腊月祭祀和会饮的盛况刻画得淋漓尽致。

足珍贵的那部分,那是原生态的幸福的味道。为了生计为了理想在外奔波劳累的游子,也会因为一碗暖粥而多了一丝欣慰,愁苦满满的心,唯有一碗暖心的小粥可以得到释怀。

腊月是一张春天的请柬。穿过腊月的走廊,尽头就是春天,腊月是春天寄给冬天一张请柬,写满生活的福祉,涂着春天的颜色,带着春阳光舒畅的味道。打开这张请柬,就能听到春天的鸟鸣传来,就能嗅到春天的花香馥郁飘来,就能看到看到小河弹唱着民谣一路向前……腊月是冬天里的春天,人们渐渐换下臃肿的衣服,脸上渗出细密的汗珠,衬出一种繁忙的幸福和甜蜜。

腊月是一支悠扬的赞歌。这一支祝福赞美的歌,来自向往平安祥和的千家万户,飘向戍边守家园的将士,或许旋不出雪花的高度,但将以雪花的姿势,抗击所有的严寒。坚贞的信念是你永不凋败的叶绿素,不渝的意志是你富饶的底肥。

腊月更是一道风景,喜看农家屋檐下,挂满红熏熏的腊鱼腊肉,挂满黄橙橙的玉米棒、诱人的红辣椒……那是一道朴实无华且色彩斑斓的风景,辉映着农家的腊月,亮丽着腊月的农家!

与腊月相约,我们的生活馨香起来,春姑娘的脚步匆忙起来,风也渐渐被阳光捂暖,人间鲜亮生动起来,那些笼着山腰的白雾越来越稀薄,直至完全弥散开去,那是因为太阳的旨意。

腊月是个形容词——火红。腊月里,到处涌动着红色,没有哪一个月能与之相比。红艳艳的春联、窗花贴出了大吉大利,红彤彤的灯笼挂出了居家的吉祥,红福字“倒”出了人们美好的期盼,红鞭炮放出了孩子的欢乐,红色的锣鼓敲出了欢快,红色的飘带舞出了红红火火的日子……红火火的日子红火火地过,红火火的春天红火火的歌。人间盛宴,到处都是热热闹闹的欢庆,到处都是红红火火的日子。红色是年味的主色调,意味着日子红红火火,年味因红色充满着温暖和幸福。

腊月是个形容词——温暖。过年是热闹的、暖心的,腊月具有一种无声召唤的强大力量,外出求学的莘莘学子,远离家乡的寻梦游子,漂泊天涯的羁客旅人,一听到腊月抑扬顿挫的跫音传来,无论多么迢远,无论多么繁忙,无论阳光灿烂或者风雪交加,没有谁不惦记起归家的路程,提前计划着购票、购礼物,回家过年就是幸福。过年,过的是一种亲情的互动,一种对根的思念。一家人在一起享受美味佳肴,憧憬美好生活。过个团圆年,幸福比蜜甜;吃顿团圆饭,温暖、温馨又温情。

腊月是个形容词——悠扬。腊月是一支悠扬的歌,一支祝福的歌、赞美的歌,这支歌,既朴实无华又激情昂扬,既韵律优美又欢快喜庆,人们用响亮的歌声吟唱着奔走忙碌的惬意和红红火火的生活,吟唱着五谷丰登的喜悦和美好未来的向往,歌声唱响了年年岁岁、月缺月圆,唱响了亲情袅袅、思念悠悠,这动人的歌声贯穿美好与幸福,连缀昨天与明天,这优美的歌声为新春的狂欢点燃了燃烧的焰火,这歌声鼓舞我们满怀自信、憧憬,向下一个阳光暖暖、春风和畅的春天出发。

春播夏耕、秋收冬藏,酿成腊月浓酽的喜悦与香甜!腊月就像一坛坛酿美酒,清醇甘冽,沁人心脾!腊月是形容词,把春节修饰得喜庆火红,温馨浪漫,幸福美满,情感浓郁,韵味悠长;腊月是形容词,腊月让春节变得喜气洋洋,团团圆圆,甜蜜蜜,如诗似画。



## 我家自制『腊八粥』

文/汪志

对腊八粥的健身营养功能讲得详尽、清楚,调理营养,易于吸收,是“食疗”佳品,有和胃、补脾、养心、清肺、益肾、利肝、消渴、明目、通便、安神的作用,这些已都被现代医学所证实。“腊八粥”的主要原料为谷类,常用的有糯米、糯小米等,它们富含蛋白质、脂肪、碳水化合物、钙、磷、铁等成分,具有补中益气、养脾胃、和五脏、除烦止渴、益精等功用,具有温脾益气的作用,适于脾胃功能低下者食用,对于虚寒泄利、虚烦口渴、小便不利等有一定辅助治疗作用。

豆类是“腊八粥”的主要配料,这些豆类富含蛋白质、脂肪、碳水化合物、粗纤维、钙、磷、铁、胡萝卜素、硫胺素、核黄素、尼克酸等,营养十分丰富,并且具有降低血中胆固醇、预防心血管病、抑制多种恶性肿瘤、预防骨质疏松等多种保健功能。而“腊八粥”中的花生和核桃食疗作用就更高了,花生有“长生果”的美称,具有润肺、和胃、止咳、利尿、下乳等多种功能。核桃具有补肾纳气、益智健脑、强筋壮骨的作用,还能够增进食欲、乌须生发,核桃仁中所含的维生素E更是医药学界公认的抗衰老药物。

腊八粥美味又营养,做起来也很快捷方便,但我们不一定非得等到腊八节才想起来喝腊八粥,日常每天早起一会,天天都过腊八节!

## 炸出来的“年味”

文/王阿丽



年没回来了,我那小外孙儿就喜欢吃爆米花,过完年让女儿多带些爆米花回去!”高爷爷乐得合不拢嘴,口水从豁牙处渗出,他赶紧掏出手帕擦了擦。

看着这么多排队等候的人,我开始盘算还要等待多久才能轮到我。地上排满装爆米花原料的各种容器,有淘箩、瓜瓢、簸箕等。我数着一个个容器,爷爷奶奶们不停地纠正我的数数,哎哟!一个容器内装的可不止是炸一锅的量,轮到我最起码得等上四十锅。此时,我的肚子已经咕咕叫了。

“丽儿,快,把这碗稀饭趁热吃了!”这时,耳边忽然传来妈妈的声音,我欣喜地端过妈妈递来的粥碗。“丁老师,你女儿没吃早饭就过来等爆米花啦!”“听说要爆米花,她拔腿就跑,让她吃完早饭再去也不听!”妈妈说完疼爱地看着我。“来,掺一些炒米!孩子这是想留个空肚子等着吃米花呢!”李奶奶边说边抓了一把刚炸好的炒米放到我碗里。

等待的过程是漫长的,孩子们可没闲着,女孩子玩起了踢毽子、跳绳、跳房子等游戏,男孩子玩起了抽陀螺、滚铁环、打弹珠等游戏。不管玩得多么投入,我们只要听到刘爷爷的那一声高喊:“响啦!”便捂着耳朵围成一圈,只见刘爷爷迅速拎起炒米机,把机口对准麻袋,用力一按,只听“嘭”的一声,白色的烟雾袅袅升腾,气浪瞬间把麻袋冲击得又直又圆。我们在烟雾里欢呼雀跃,做着飞天的动作,仿佛成了下凡的仙女。嘴馋的男孩捡拾着散落在地上的爆米花,我们在令人迷醉的香味中,等待一声又一声巨响……

有了爆米花,年味就越发浓厚了,妈妈计划着爆米花的用途,做炒米糖、鸡汤泡炒米、荷包蛋炒米茶等等,这些家乡过年美食可一个也不能少。

我想,年味儿,是爆米花炸开时的那一声巨响,是乡邻们那一把炒米中浓浓的关爱,是父母期盼儿女归乡的喜乐,是子女携爱返程的幸福,更是我至今还怀念不已的舌尖上的家乡美味……